

ZA... N R. 1781.—ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 29. SRPNA (AUGUST) 1917.

ČÍSLO 6.

PREMIER KERENSKÝ PROHLAŠUJE ŽE RUSKÁ ŘÍŠE PROCHÁZÍ NYNÍ PERIODOU SMRTELNÉHO NEBEZPEČÍ

Vsruská konference v Moskvě má vybudovat novou národní vládu v nejkritičtější době ruské historie. — Zásady krve a železa nutno použít proti podvratným živlům.

NÁROD BUDE JEDNATI BEZOHLEDNĚ SE VŠEMI ZRÁDCI

Kerenský vysvětluje, proč Rusko nesetkalo se doposud se zdarem. — Naznačil, že očekává další nesenaze a dal výstrahu zrádcům. — Ministři podali přehledy své činnosti.

Moskva, 27. srpna. Premier Kerenský sdělil národní konferenci, která shromáždila se včera v Moskvě, aby uvážila přítomnou situaci a učinila návrh k zřízení nové národní vlády, že Rusko prochází periodou smrtelného nebezpečí. Prohlásil pak dále, že jakýkoliv pokus o využitkování konference k útoku na národní moc, jak stělesněna byla v prozatímní vládě, bude potlučen bezohledně "krví a železem".

Konference byla zahájena a 31 hodině premierovou řečí. Zástupci důležitých politických, hospodářských, obchodních a vědeckých organizací a osoby činné ve veřejném životě podílili se na konferenci. Divadelní distrikt byl plný diváků a skýtal pestrý obraz. Bylo tu možno viděti zástupce z celého Ruska v zajímavých krojích. Přes to, že strana Bolševiků prohlásila jednodenní stávkou jako protest proti radě, město zvlahovalo si klidnou vážností. Byla učiněna přísná opatření proti nepořádkům a rada hrozí potlačit je s takovou energií, jaká nebyla známa ani v dobách předrevolučních.

Radová, kde shromáždila se rada, je chráněna řetězem vojáků s dostojníky v jejich počtu. Vojíci byli vybráni ze signálních sborů a z kadetů. Síně pod budovou zaujaty byly vojáky s připravenými bajonety. Ctenové a pozvaní hosté musí své legitimace předložit k prohlídce u devíti vojenských strážů, než jsou připuštěni.

Premier Kerenský a jiní ministři prozatímní vlády zaujali místa na jevišti a proti nim v bývalých carských leži naležali se generálové Alexejev a Brusilov, bývalí velitelé ruských armád, a jiní vysoké vojenské hodnosti. Značné mluvilo se o tom, proč generál Kornilov není přítomen, ale očekává se, že dostaví se dnes. Premier Kerenský mluvil hodinu a půl nervosně, ale působivým hlasem. Jeho prohlášení vyvolala ústa bouři potlesku celého shromáždění. Premier mluvil o roli, kterou hrál v posledních událostech a o svém rozhodnutí pokračovati v práci v budoucnosti. K nadšenému potlesku došlo, když premiér mluvě o velkém nebezpečí od krajů levice, prohlásil: "Všecké pokusy a ozbrojenou mocí proti lidové moci budou potlučeny krví a železem". Ještě větší potlesk pak se mu dostalo, když naznačoval možnost protirevolučního vojenského spiknutí a pravil: "Necht jsou varování ti, kdo myslí, že nastala vhodná doba, kdy spolupřahá se na své bajonety mohou svrhnutí naši revoluci." Vše shromáždění povstalo a aplaudovalo toto prohlášení po pět minut.

Kerenský mluvil proti Plümm a jiným odstředivým živlům a prohlásil, že jejich počinání ohrožuje úspěch revoluce. Premier pak naznačil, že očekává, že na vládu usmějí budou útoky dnes vojenskými delegáty, zástupci duny a moskevskými delegáty a odsoudil je pšedem. V dlouhé své řeči prohlásil, že má za to, že vláda může pověřiti pravdu svým přátelům stejně jako nepřítelům, kteří ničí ruská

vojska, i tón, který čekají na vhodný okamžik, aby zvedli své hlavy a udeřili na svobodný lid ruský. Po té pak sdělil, že Rusko prochází periodou smrtelného nebezpečí. Je potřeba rozhodného postupu proti zorganizovanému nepříteli. V politickém životě tento proces disorganisaace je tím nebezpečnějším, poněvadž některé národnosti, žijící v Rusku, snaží se rozluští svoje otázky ne v jednotě se svou mateřskou zemí, ale v odstředivých snahách.

Zástupcům spojených dostalo se od četného shromáždění nadšeného aplausu, když premier Kerenský v průběhu své řeči prohlásil: "Před nějakou dobou rozhořčeně jsme odpověděli na nabídku k uzavření separátního míru. Před několika dny byli jsme svědky podobného pokusu, stejně založeného, namířeno proti našim spojencům. Spojenci odmítli jej se stejnou indignací a ve jméno velkého ruského lidu já pravím, že to byla jediná odpověď, kterou jsme od nich očekávali."

Po premierovi oslovili shromáždění ministři vnitra, Avskentjev, a ministr obchodu a průmyslu, Prokopovič. Zajímavou byla zvláště zpráva ministra Prokopoviče, který sdělil, že první rok války stál Rusko 5,300,000,000 rublu, druhý rok 11,200,000,000 rublu a třetí rok již 18,000,000,000 rublu, za tím co celkový příjím za rok 1913 byl 16,000,000,000 rubla.

Roosevelt s americkou armádou do Ruska?

Washington, D. C., 27. srpna. Na presidenta Wilsona činí se útlak, aby poslal armádu o 100,000 vojáků s bývalým presidentem Rooseveltem v čele na pomoc Rusku. Nová republika ruská naléhá se v kritickém postavení. Potřebuje nutně peněz, dělní střeliva. Potřebuje lokomotivy a železnicích vozů a ocení k znovivý budování vojenských železnic. A vše než to, Rusko potřebuje po moci morální. Velká armáda ruská je demoralisována. Tato armáda je schopnou, je-li držena pohromadě, ale kážen v ní povzbuzivě ochabla. Má se všeobecně za to, že plukovník Roosevelt byl by schopným svým dílem přispěti k vpevnění kázně v ruských armádách. Kdyby poslán byl do Ruska v čele armády o 100,000 mužů, která sloužila by jako příklad ruskému vojsku, pak lidem jako je Kerenský a jiní posílali by se vyvíšti zemí z velkého zmatku, v kterém se ocitla a který ohrožuje život této nejmiladší republiky světa. Plukovník Roosevelt projevil ochotu sloužiti v jakékoli vojenské konstruktivní službě a má se za to, že odebral by se do Ruska s americkou armádou, kdyby dostalo se mu přímé výzvy.

Německá sněmovna učiní odpověď papežovi.

Kodaň, 27. srpna. — Německá odpověď na mírové návrhy papeže Benedikta učiněna bude poslyšným říšské rady, v kterém naléhá budou se zástupci všech politických stran. V tomto podvěboru naléhali se dva socialisté, dva příslušníci strany středu, jeden konservativce, jeden národní liberál a jeden pokrokovce.

VOJENSKÉ NEMOCNICE ZŘÍZENÉ COLUMBIA UNIVERBITOU.



Photo by American Press Association.

Vojenské nemocnice, které následovatí budou za naší armádou do Francie, jsou budovány v různých částech země. Columbia universita právě dohotovila stavbu budov, které znázorněny jsou našim obrázkem. Budovy tyto dají se sloužiti a přestěhovati.

Spojené Státy musí pomoci Rusku

Washington, D. C., 27. srpna. — Spojené Státy musí zachrániti Rusko, má-li toto býti zachráněno. Čplná kážen v armádě nebyla dosud obnovena a v důsledku toho ruská vojska nejsou schopna stavěti se na větší odpor proti útokům Teutonů. Rusko je dnes bez schopné armády. Má miliony mužů ve zbraní, ale nemůže se na ně plně spolehnouti. Má dostatek mužstva, kteří jistě udrželi by si svoje posice, jenom kdyby dali se podřítni k boji. Spojené Státy rozhodly se poskytnouti Rusku finanční pomoc a v minulých dnech další kredit v obnosu \$100,000,000 byl mu povolen. Bude učiněno vše možné za účelem zlepšení ruského transportního systému. Bude nutno, aby do Ruska poslány byly nejenom lokomotivy, železniční vozy, koleje a jiné železniční materiály, ale také schopní železniční odborníci, kteří by ruským odborníkům byli k pomoci. Je to velký úkol, ale Spojené Státy jsou schopny jej prověsti. Rusko nepotřebuje tak mnoho vojáků jako potřebuje videovstáti.

Jerusalem silně opevněn Turky.

Amsterdam, 27. srpna. — Starožitné město Jerusalem, jeden z eilů kampaně anglického vojska v Palestině, je nyní silně opevněným městem, chráněným moderně vypravenými obrannými Turci obránci, jimž velí německí důstojníci, připravili se k takové obraně, kterou bude možno překonati jenom tak úsilnou smolou, je kterou vydávající dobyti šanci ve Flandrech. Takovou zprávu podali američtí missonáři, kteří vrátili se z Turcka. Missonáři tuto prohlásili, že vojsko, zvláště dostojníci, mají dostatek potravin, kdežto lid má značnou nouzi a hlad.

Italové pokračují ve svém náporu na rakouské linie

Italové zajali již 23,000 mužů, po-
četaje v to 600 důstojníků, a získali velkou kořist.

Londyn, 27. srpna. — S horou Monte Santo pevně ve své moci, Italové pokračují ve svém náporu směrem východním přes Bainsizza planinu, přes to, že Rakoušané se staví na vytrvalý odpor. Italská vzduchoplavčí poskytuji znamenitou pomoc vojskům generála Cadurny, vrhající bomby a užívající strojových pušek se značným výsledkem proti soustředěni vojsk nepřítelů za liniemi.

Počet zajatých, až doposud ziskových, již poslední zprávy je 23,000 mužů a 600 důstojníků. Válebná kořist Italů byla obrovská, počtaje v to děla všech ráží, zbraně, stělicvo, koně a traktory.

Na obou stranách Maaxy ve vsesí u Verdunu francouzská vojska pokračují ve svých úspěších proti Němcům, zmocnivše se posie na frontě dvě a půl míle v hloubce dčou třetinu míle. Dohyli Foxes a Beaumont lesa a dostali se až na



Rusko potřebuje obchodní půjčku

Petrohrad, 27. srpna. — Úřední časopis Tergova Gazeta uveřejňuje zajímavý plán obchodní půjčky Ameriky Rusku, kterým zároveň byla by rozluštěna otázka zásobování ruské říše potravinami. Pisatel praví, že hlavní příčinou nedostatku potravin ve městech je neochoť ruských venkovanů vyměňovati zemědělské produkty za papírové peníze, za které s ohledem na nedostatek průmyslových výrobků, nemohou něčeho zakoupiti. Rusko tudíž musí opatřiti v Washingtonu seznamu potřebného zboží, hlavně hrálků, různých náčiní, obuvi, zemědělských nástrojů a podobných potřeb a objednat toto zboží přímo u americké vlády. Pisatel prohlašuje, že s ohledem na poklesnutí přívozu jistých druhů válečného materiálu, na charakter potřeboho zboží a zejména rozřížení přístavu ve Vladivostoku mohou býti transportní potřeby snadno překonány.

Governér Texasu suspendován.

Austin, Tex., 27. srpna. — Governér James E. Ferguson suspendován byl ze svého úřadu, který prozatím zastáváv bude místo guverněrem W. J. Hobbym do dožadnutí státního senátu, který bude vysetrovati obvinění, vznesená proti guverněru.

BULHARSKÝ PREMIER PROHLAŠUJE, ŽE JEHO ZEMĚ CHCE MÍR

Souhlasné ale naznačuje, že Bulharsko žádati bude značné rozlohy srbského území.

Kodaň, 27. srpna. — Annexie velkých rozloh území bude žádána Bulharskem, dle interview s premierem Radoslavovem, uveřejněným v budapeštském časopis. — Premier souhlasně sdělil, že vytvoření velké federace střední Evropy může býti s určitostí očekáváno. Každá z centrálních mocností adekvá zvláštní odpověď na mírové návrhy papeže Benedikta, přičemž plně naznačil své stanovisko. Turecko také naznačí svoje stanovisko v dohodě se svými spojenci.

Premier Radoslavov naznačil, že Bulharsko bude trvati na tom, aby se mu dostalo Macedonie, Dobruže a Egejského pobřeží a prohlašuje, že je to v soulahu s nářciem o urovňání balkánské otázky na základě práva a spravedlnosti, jak žádá papež. Centrální mocnosti, dle prohlášení premiéra, jsou vítězové a bez jakékoli pochyby budou brzy sjednoceny v mocnou federaci střední Evropy. Spojenci, jestliže nyní nepříjemnou nabídku mírových budov brzy po ně hledati mírového prostředníka.

Radoslavov prohlásil, že Bulharsko je připraveno uzavřiti mír. — Žij po několikráte v posledním roce naznačilo, že je pohotový zastaviti váleční. To je přičina, proč vítána je papežova nabídka. Bulharsko přý přejí si upřímné míru, ale je klidnější, než kdykoliv před tím. Přejí si přý míru v zájmu lidskosti. Nepříjemnou-li spojení nynějších návrhů mírových, pak v budoucnosti budou míti příležitost toho upřímně litovati.

Německé časopisy naznačují, že Radoslavov udeřil na německou stranu, neboť jeho projevu příkládají velký význam a otiškují jej na čelním místě. Prohlásují, že je o vyvrácení pověsti jakoby Bulharsko, nabaženo války, snažilo se uzavřiti separátní mír.

Papež přý navrhne priměři.

Stockholm, 27. srpna. — Uvěznuje se to houževnatě pověst, že papež Benedikt hodlá po svých mírových návrzích navrhnuti priměři. Může býti ale pochybnost, že tento návrh narazil by na značný odpor spojených, kteří tuší, že takové priměři, třebaže by prospěly Rusku, větší činného by pro Německo, které potřebuje nabratí dechu, aby četní mohli náporům spojených na západě. Zprávy z Německa naznačují, že proti papežovým mírovým návrhům stávají se hlavně Němci, kteří se z věci této snaží učiniti otázku politickou. Přátelé americké prohlásují, že papežovy mírové návrhy jsou důsledkem útek Anglie a že přijetí jich znamenalo by jenom novýho Německa, Německo vyzejne míněni může se skloubiti k tomuto nahledu a býti přepřevodem k priměření dalších útekých obětí až do stihovněni úspěchu německých pomarek proti Anglii. Odrázy konservativou a přátel americké prohlásují, že nepřátelské stanovisko anglických časopisů je jenom bláznivým a že Anglie vlastně není po tom, aby uzavřen byl mír s Německem na základě papežových návrhů.

Tobolák nalézá se v bažinách.

Washington, D. C., 27. srpna. — Město Tobolák, kam dopraven byl zesnulý ruský voje, je obklopeno bažinami, dle zprávy Národní geografické společnosti, právě vydané. Tyto bažiny jsou plně říční a okolí jich je značně nešťavé. Město Tobolák samotné má asi 21,000 obyvatel a leží asi 300 mil od Omaha. Tobolská gubernie je ale jednou z největších v Sibíři, neboť má více jak 530,000 čtverečních mil rozlohy, což rovná se dvakráte tak velké rozloze největšího našeho státu Texasu.

Německo uderí prudce na Rusko

Londyn, 27. srpna. — Německá ofensiva v Rígy, jejíž plný rozsah není doposud znám, považuje se v zdejších vojenských kruzích za naznačení, že Německo pokusí se plně využítovati přítomných zmatků v Rusku a udeřiti prudce na ruské linie, které nezdaří se schopný velkého odporu. Německo potřebuje s ohledem na situaci na západní frontě nějakého vítězství na jiných frontách, aby doma udržela se důvěra v sílu německého válečného stroje a ve vítězství centrálních mocností. Népor na ruské frontě je pro německou dobře zorganizovanou armádu snadným a tu zprávy o vítězstvích v Rusku uvedly by do pošťadnosti zprávy o malém postupu spojených na frontě západní. Vedle toho Německo nahlíží, že jedine na východní frontě je nyní schopno zmocniti se dalšího území a chce míti ve své moci co nejvíce ruského území, aby s ním mohlo zachrovati, až jednati bude se o mírových podmínkách a zelených stolku diplomatických. Je známo, že po celé měsíce připravoval se polní maršálek von Hindenburg k velkému náporu na ruské linie mezi Baltikem a Dvinskem a nepochybně takový nápor podnikne.

Německý časopis varuje před silou Ameriky.

Amsterdam, 27. srpna. — Časopis Koeln Zeitung, vycházející v Kolně nad Rýnem, je prvním německým časopisem, který hlubě jižně na válečné přípravy Ameriky a prohlašuje, že tyto přípravy německou veřejnosti neměly by býti brány na lehkou váhu. — Je možné, že tento časopis jedine prozatím zastáváv bude místo guverněrem W. J. Hobbym do dožadnutí státního senátu, který bude vysetrovati obvinění, vznesená proti guverněru.

Počasi pro Omahu a okolí.

Omaha a okolí: Částečně podmráčno. Nebraska: Částečně podmráčno a ohladněji v pondělí; sprehy v jižní části; v úterý všeobecně pákné a tepleji v západní části.